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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A"y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden

varias cuestiones. Solo se podra contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.

Puntuacidn: la calificacién maxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacién parcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

Ejercicio 1.— El nimero atémico del elemento X es 56.

a)  Escriba la configuracion electronica del elemento X en su estado fundamental y razone cuéntos electrones
desapareados tiene. (0,5 puntos)

b)  Sitle este elemento en el Sistema Periddico (Grupo y Periodo), némbrelo y escriba su simbolo. (0,5 puntos)
c) Razone si su energia de ionizacion sera alta o baja. (0,5 puntos)

d) Explique cémo seran los compuestos que el elemento X forma con el oxigeno: tipo de enlace, formula,
propiedades. (0,5 puntos)

Ejercicio 2.— Se prepara una disolucién acuosa que contiene 2 g del acido fuerte HBr en un volumen total de 150 cm?.
a)  Calcule la molaridad de la disolucion y calcule su pH. (1 punto)

b) A 50cm? de la disolucién anterior se le afiade agua pura hasta completar un volumen de 1 L. Determine el
pH de la nueva disolucién. (1 punto)

Ejercicio 3.— Sea el siguiente equilibrio entre gases: A(g) + B(g) S 2 C(g). En un recipiente vacio de 20 L se introduce
1 mol de C, se calienta a 350 °C y cuando se alcanza el equilibrio se observa gque se han formado 0,2 mol de A.

a)  Calcule la presidn inicial dentro del recipiente. (0,25 puntos)

b)  Obtenga las concentraciones en el equilibrio de A, By C a 350 °C y calcule el valor de K. a esa temperatura.
(0,75 puntos).

c)  Sabiendo que el proceso A(g) + B(g) — 2 C(g) es endotérmico, razone cdmo variara la concentracion de C
en el equilibrio en los siguientes casos:
e Sise aumenta la temperatura a 500 °C. (0,5 puntos)
o Si se reduce el volumen del recipiente a 5 L, manteniendo la temperatura a 350 °C. (0,5 puntos)

Ejercicio 4.— Para el proceso redox KMnO4 + HCI — Cl, + MnCl; + KCI + H,0.
a)  Escriba el nombre de todas las sustancias que se muestran. (0,5 puntos)
b)  Razone qué sustancia es el oxidante y cual actia como reductor. (0,5 puntos)
c)  Ajuste la reaccion propuesta por el método del ion-electron. (0,5 puntos)
d)  Determine la masa de Cl; que se desprende si se mezclan 100 g de KMnO4 y 100 g de HCI. (0,5 puntos)

Ejercicio 5.— Se queman completamente 20 g de un hidrocarburo de férmula C4Hs.

a)  Escribay ajuste la reaccion de combustion total de dicho compuesto organico y calcule la masa de oxigeno
necesaria para conseguir la combustion total del hidrocarburo. (0,75 puntos)

b)  Proponga tres posibles nombres y estructuras para el hidrocarburo de férmula C4Hs. (0,5 puntos)

c)  Escriba la formula semidesarrollada de los siguientes compuestos organicos: butanona, etanoato de metilo,
dimetilamina, propanal, ciclohexanol, tolueno. (0,75 puntos)




OPCION B

Ejercicio 1.— El cloro (Z = 17) y el bromo (Z = 35) son elementos quimicamente parecidos.

a) Escriba la configuracidn electrénica de cada elemento en su estado fundamental y sitlelos en la Tabla
Periddica (Grupo y Periodo) ¢Como se llama el grupo quimico al que pertenecen? Determine el nimero de
electrones desapareados que tiene cada uno de ellos. (1 punto)

b) Compare razonadamente el tamafio, la energia de ionizacién y la electronegatividad de estos dos elementos.
(0,75 puntos)

c) Encondiciones ambientales, el cloro es un gas y el bromo es un liquido; ¢por qué? (0,25 puntos)

Ejercicio 2.— Se dispone de una disolucién acuosa de pH = 9,2.
a) Determine la concentracion molar de iones H3O* en la disolucién. (0,5 puntos)
b) Si ladisolucién es de una base fuerte, por ejemplo NaOH, ¢ cual es su concentracion? (0,5 puntos)

c) Si ladisolucion es de una base débil de constante de basicidad Ky = 1,8-10-°, por ejemplo NHs, ¢cual sera
su concentracion? (1 punto)

Ejercicio 3.— Disponemos de 10 g de etanol liquido (C:HsO). Si dejamos que se evapore a 25 °C en un recipiente
hermético de 100 L:

a) Determine la densidad del etanol una vez que se ha evaporado por completo. (0,25 puntos)

b) Calcule la presion vapor dentro del recipiente hermético a 25 °C. (0,5 puntos)

c) Si latemperatura se duplica y pasa a 50 °C ;también lo hara la presion? ¢por qué? (0,25 puntos)

d) Calcule la masa de CO- que se generaria por combustion total del etanol. (1 punto)

Ejercicio 4.— La cinética de la reaccidn entre gases A + B — productos es tal que cuando se duplica [A]o , manteniendo
constante [Blo, la velocidad de reaccion se duplica; pero cuando se duplica [B]o , manteniendo constante [A]o, la
velocidad de reaccion se hace cuatro veces mayor.
a) Escriba la expresion de la ecuacién cinética o de velocidad y razone cuales son los 6rdenes parciales de
reaccion y el orden total para el proceso quimico propuesto. (0,75 puntos)
b)  Razone si son ciertas o no las siguientes afirmaciones:
e Las unidades de la constante cinética del proceso son mol-L~*-s71. (0,25 puntos)
e Debido a la cinética de la reaccién, B se consume mas rapidamente que A. (0,50 puntos)
e Si la reaccién propuesta es exotérmica, la energia de activacién del proceso directo es mayor que la del
proceso inverso. (0,50 puntos)

Ejercicio 5.— El ibuprofeno es un compuesto orgénico de formula C13H150, que se utiliza como medicamento.
a) Determine el porcentaje en masa de cada uno de los elementos que lo componen. (0,75 punto)
b) Calcule el nimero de atomos de oxigeno que hay 1 g de ibuprofeno. (0,5 puntos)

c) Escriba la formula semidesarrollada de los siguientes compuestos organicos: &cido pentanoico, 2,2-
dimetilhexano, triclorometano, propino, dietiléter, 4-nitrotolueno. (0,75 puntos)

DATOS GENERALES COMUNES A LAS DOS OPCIONES

Masas atémicas: H=1 c=12 N=14 0=16 Na =23 Cl=355
K=139 Mn =55 Br=79

Constantes: R = 0,082 atm-L-Kt-mol! = 8,314 J-K--mol-!

Nav = 6,022:10%




